План-конспект урока «Отбор корней при решении тригонометрических уравнений»

   МБОУ «Лицей города Абдулино», г. Абдулино, Оренбургская область

Учитель: Костина Татьяна Борисовна.

Предмет: алгебра и начала математического анализа.

Учебник: А.Г. Мордкович, П.В. Семенов «Алгебра и начала математического анализа» (профильный уровень)

Учебный план: 5 часов в неделю.

Класс: 10 (физико-химический профиль).

Тема. Отбор корней при решении тригонометрических уравнений.

 Урок рассчитан на 45 минут.
Тип урока: применение и совершенствование знаний.

Вид педагогической деятельности. Дидактическая модель педагогического процесса: учебный практикум.

Ведущая деятельность, осваиваемая в системе занятости (на уроке): учебная, познавательная.

Формы организации взаимодействия на уроке: коллективная, в парах смешанного состава (сильный учит слабого).

Универсальные учебные действия (УУД):

        Регулятивные: вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его и учета характера сделанных ошибок.

        Познавательные: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы.

         Коммуникативные: контролировать действия партнера.

Планируемые образовательные результаты:

         Имеют представления  о способах отбора корней: арифметическом, алгебраическом, геометрическом и  функционально- графическом. 

          Умеют применять данные способы отбора корней при решении тригонометрических уравнений.

Информационно – методическое обеспечение: презентация «Отбор корней при решении тригонометрических уравнений».

  Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, листы на каждого ученика для математического диктанта с заготовками числовых окружностей, листы самооценки.

Ход урока.
	№
	Этапы урока и их содержание
	Время (мин)
	Деятельность

	
	
	
	учителя
	учащегося

	I
	Организационный этап.
	1
	Приветствие учащихся, проверка готовности к уроку (тетради, ручки, карандаши, линейки).
	Сообщают об отсутствующих. Записывают в тетради число, классная работа.

	II
	Постановка целей.

Сегодня на уроке мы повторим с вами решение тригонометрических уравнений и приемы отбора корней при решении тригонометрических уравнений. 
	1
	Сообщает тему урока, дату проведения урока, цель урока.
Слайд №1
	Записали тему урока.



	III
	Домашнее задание.

Комментарий: Аналогичные задания мы будем решать и сегодня на уроке, что поможет вам успешно выполнить домашнюю работу.
	1
	Раздаёт и комментирует домашнее задание.
	Получают задание.

	IV
	Актуализация опорных знаний  (устная работа).

 При отборе корней очень важно уметь правильно располагать числа на числовой прямой и  единичной окружности. 
Выполнить задание
[image: image1.emf]
В результате выполнения задания мы повторим определения арккосинуса, арксинуса, арктангенса и арккотангенса; формулы для решения простейших тригонометрических уравнений
Вычислите: 
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2. Решить уравнения:

          а) cos x = - 1; 
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          в) cosх = 0;  
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           г) tg x = 
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	5

	На доске оформлено
Показывает презентацию.

Слайд №2
Задает вопросы.

Слайд №3
Задает вопросы.


	Отвечают на вопросы.
Отвечают на вопросы.
Отвечают на вопросы.


	V
	Обобщение знаний.

Выполнение упражнений.
Проблема отбора корней, отсеивания лишних корней при решении тригонометрических уравнений специфична. Лишние корни могут появиться вследствие того, что в процессе решения произошло расширение области определения уравнения. Запись ответа тригонометрического уравнения часто связана с понятиями объединения и пересечения множеств. Обычно при решении таких уравнений получают серии корней, и в окончательном варианте ответ записывают в виде объединения этих серий. Но как быть, если эти серии пересекаются? Сегодня мы на конкретных примерах рассмотрим различные способы и приемы при выборе ответа.
Перед вами раздаточный материал.
1. Отбор корней в тригонометрическом уравнении с помощью числовой   окружности.
Проблему отбора корней, отсеивания лишних корней при решении тригонометрических уравнений часто можно решить с помощью изображения чисел на тригонометрическом круге. В ряде случаев этот прием более наглядный и убедительный.
Пример 1. cos x + cos 2x – cos 3x = 1.
Решение.
cos x – cos 3x – (1 – cos 2x) = 0,
2sin x sin 2x – 2sin2 x = 0,
2sin x (sin 2x – sin x) = 0,
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Изобразим серии корней  на числовой окружности. Видим, что первая серия включает в себя корни второй серии, а третья серия включает в себя числа вида 
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 из корней первой серии.
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Пример 2. tg x + tg 2x – tg 3x = 0.
[image: image119.emf]ï


ï


ï


î


ï


ï


ï


í


ì


Î


+


¹


+


¹


+


¹


.


,


3


6


,


2


4


,


2


:


Z


n


n


x


n


x


n


x


ОДЗ


p


p


p


p


p


p






















  

 

 

. ,

3 6

,

2 4

,

2

:

Z n

n

x

n

x

n x

ОДЗ

 

 





Решение.
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tg x · tg 2x · tg 3x = 0;
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Из второй серии корней числа вида 
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  не удовлетворяют ОДЗ, а числа вида 
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  входят в третью серию. Первая серия так же входит в третью серию корней, поэтому ответ можно записать одной формулой.
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Пример 3.
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Решение.
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Иногда случается, что часть серии входит в ответ, а часть нет.
Нанесем на числовую окружность все числа
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серии                              и исключим корни,
удовлетворяющие условию
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Оставшиеся решения из серии корней можно
объединить в формулу

[image: image136.emf].
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2. Отбор корней в тригонометрическом уравнении алгебраическим.
Изображение корней на тригонометрическом круге не всегда удобно, когда период меньше 2[image: image27.png]
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Пример 1. 
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Решение.
Поскольку наибольшее значение функции y = cos t равно 1, уравнение равносильно системе
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Решением уравнения является пересечение серий, то есть нам надо решить уравнение
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Получаем
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Пример 2.
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Решение.
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Решением уравнения является пересечение серий, то есть нам надо решить уравнение
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Итак,
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3. Отбор корней в тригонометрическом уравнении с некоторыми условиями.
Изложенные выше способы отбора корней в тригонометрических уравнениях не всегда применяются в чистом виде: выбор способа зависит от конкретных условий, но иногда эти способы комбинируются.

Пример 1. Найти корни уравнения
sin 2x = cos x | cos x | , удовлетворяющие
условию  x 
[image: image53.wmf]Î

 [0; 2[image: image55.png]


].
Решение.
sin 2x = cos x | cos x |;
2sin x· cos x -  cos x | cos x |=0;

cos x  (2sin x - | cos x |)=0;
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Определим решения систем с помощью числовой окружности.
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Условию  x 
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] удовлетворяют числа  
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(для второй системы).
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Пример 2. Найти все решения уравнения
[image: image69.wmf],
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принадлежащие   отрезку 
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Решение.
ОДЗ: cos 3x ≥ 0;
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Отметим ОДЗ на тригонометрическом круге:
[image: image73.png]



Отрезку 
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   принадлежит только один промежуток из ОДЗ, а именно  
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Решим уравнение и выберем корни, принадлежащие этому промежутку:

1 + sin 2x = 2cos2 3x ;
sin 2x = cos 6x;
sin 2x - cos 6x=0;
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Выберем корни, удовлетворяющие условию задачи.
Из первой серии:
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Следовательно  n=2, то есть 
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Из второй серии:
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Следовательно  n=5, то есть 
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Пример 3. Найти все корни уравнения
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которые удовлетворяют условию
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Решение.
10sin2 x = – cos 2x + 3;

10sin2 x = 2sin2 x – 1 + 3,

8sin2 x = 2;
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С помощью числовой окружности получим:
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Выберем корни, удовлетворяющие условию задачи.
Из первой серии:
[image: image97.wmf];
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Следовательно  n=0  или  n=1, то есть
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Из второй серии:
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Следовательно  n=0  или  n=1, то есть
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	Слайд №4, 5
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.

Слайд №6, 7
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.

Слайд №8
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.

№9
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.

Слайд №10
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.

Слайд 
№11, 12
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.

Слайд 
№13, 14
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.

Слайд 
№15, 16
Формулирует задание, показывает решение обсуждая  каждое действие с учащимися.


	Работают в форме  диалога с учителем, оформляют решение в тетради.
Работают в форме диалога с учителем, оформляют решение в тетради.
Работают в форме диалога с учителем, оформляют решение в тетради.
Работают в форме диалога с учителем, оформляют решение в тетради.
Работают в форме диалога с учителем, оформляют решение в тетради.
Работают в форме диалога с учителем, оформляют решение в тетради.
Работают в форме диалога с учителем, оформляют решение в тетради.
Работают в форме диалога с учителем, оформляют решение в тетради.


	VI
	Итоги урока. Рефлексия и самооценка учениками собственной учебной деятельности

	1
	Организует фиксирование нового содержания, рефлексию, самооценку учебной деятельности
	Отвечают на вопросы. Рассказывают, что узнали на уроке. Осуществляют  самооценку.


Литература.
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3. А.Г. Корянов, А.А. Прокофьев  «Готовим к ЕГЭ хорошистов и отличников»

Москва, Педагогический университет «Первое сентября, 2012
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Отбор  корней при решении тригонометрических уравнений
уравнения
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